

香港道教聯合會鄧顯紀念中學

2011-2012 年度 社際閱讀比賽 (中一至中六)

姓名： 吳嘉儀 班別： 中四弟 編號： 36 社別： 道社

書名： 我們最幸福

作者 / 譯者： 芭芭拉·德米克

讀書報告

這本書名叫「我們最幸福」，描寫的是北韓人民的真實生活。作者芭芭拉·德米克，她是美國《洛杉磯時報》的一名記者。這本書是根據作者七年來與六名脫北者（逃離北韓的北韓人）的對話寫成，是一個個北韓人真實的故事。北韓是一個神秘的國度，從人造衛星拍攝的圖片來看，整個東北亞的夜空有一片黑暗的地帶，這是一個與現代世界脫軌的國家，她就是朝鮮民主人民共和國。

本書由六名脫北者在北韓生活及逃離北韓後的生活貫穿而成。書中人物的行為、對話都化成面前一個個活脫脫的人，我們不但可了解他們的故事，更恍如當了一回北韓人。北韓的階級制度決定了一個人的命運，一個生於低下階層的人，不但常常被人監視，也得不到進入大學或獲得好工作的機會，他們的出生注定了他們生命中的不公平，這樣無理的階級制度也釀成了許多悲劇。例如書中的一對情人身份懸殊，因為怕影響對方的前途，只能在晚上偷偷約會，後來他們也被逼分開。

書中也有描述「偉大的領導」金日成在人民心中的影響，北韓的人民自小就接受「洗腦式」的教育，音樂、新聞報導、課本、畫像，鋪天蓋地都是在讚美領導人。而可怕的是，大部份的北韓人打從心底裡認為金日成是他們的「神」，他們亦生活在世界上最幸福快樂的地方。另外，書中也有記述北韓人如何掙扎求全及逃離北韓。

諷刺。這本書將每一部份的細節都描寫得非常細，因此每個人物所經歷的事，對我也好像真切地經歷了一遍。其中有些情節我的感受是特別深刻的：我生活於一個物質富庶的地方，「三餐不得溫飽」這樣的事情對我來說是遙不可及的，但在看這本書時，我被深深地震撼了。北韓非常非常地窮，窮得沒有電力，沒有白米飯，沒有禦寒衣物，所有必需品於他們而言是奢侈，更遑論是我們平日唾手可得的零食、電子產品。北韓的人民總是要在飢餓與寒冷中掙扎，我感到非常地懼

怕，每天要擔心溫飽的生活要怎麼過？北韓死於飢餓的人數多於二百萬，人們只能眼睜睜地看著親人死去，「父親餓了，但我卻沒有食物給他」，這是多麼殘忍及令人痛心的事。他們的死亡源於缺乏，而在香港，卻常被批評過於奢侈及浪費，因此我在看這本書時，不但為北韓的貧窮問題感到傷心，而且還感到諷刺。

憤怒。當我在閱讀北韓這些不為人知的歷史時，每讀一頁就令我感到扼腕、難過以及憤慨。我為大部份北韓人民悲慘的生活感到憤怒，為他們的愚忠感到憤怒，為他們偉大的領導的所作所為感到憤怒。金正日在北韓所推行的措施於我眼中，或任何一個生活於自由社會的人的眼中看都是不可接受的。北韓的婦女每天需要到工廠上班，需要從事勞力的工作，為什麼？因為北韓長期缺乏男性，有兩成的勞動人口在軍中服役，北韓是世界上軍隊佔人口比例最高的國家。她們的丈夫、兒子都被徵召上戰場了，生命危在旦夕，而她們自己還得在下班後再花幾個小時在工廠禮堂接受意識形態訓練，閱讀金日成的偉大事蹟，進行自我批評。為什麼？因為金日成希望創造更優秀的民族與改造人性，他希望用自己創建的「主體思想」來引領人們必須毫無異議地服從絕對權威的最高領導，至於領導是誰？毫無疑問是金日成本人。這一切的疑問都是由於我認為金日成推行的措施是不可理喻的。為什麼他的人民活在水深火熱之中，他還動用國內絕大部份的資源投放在軍事上？為什麼他能將自己神化？為什麼他可以箝制全國人民的思想？不解化成了憤怒，我為北韓的人民感到憤憤不平，然而，這些在我眼中不合常理的事在北韓人民心目中卻是那麼理所當然，而所有北韓人竟都是這樣不合理地過活的。但願北韓人民能放下他們對領袖的愚忠；能思考自由的重要性；能睜開眼睛，看清楚世界的形勢以及他們「偉大」的領袖的真面目。

感動。北韓的人民擁有頑強的生命力，他們活於最困難的境地，但卻表現出最堅韌不拔的精神。他們就如在荒蕪的沙漠中綻放的一朵朵生命之花，亦如牆壁縫裡的小草，無論生存環境多麼惡劣，他們亦能掙扎求全。北韓的人民並沒有因糧食不足而消極等死。當公共配給體系停止運作時，民眾被逼各憑本事填飽自己的肚子。他們取松樹帶有甜味的內層樹皮，研磨成細粉，用來取代麵粉；他們學會吞下自己的自尊，從農村動物的排泄物中挑出未被消化的玉米粒；晾乾船底部的腐臭黏稠物，從中拾取未烹煮過的稻米與其他可食用的穀物。沒有人告訴北韓人可以怎樣做，金日成只告訴他們北韓沒有糧食是因為他們把糧食都存起來，待兩韓統一時把糧食發給南韓。他們靠自己的本事生存下來，在我幾乎以為他們快要支持不下去的時候，他們又想了另一個法子獲得糧食，他們總能絕處逢生，這樣的生命力、這般強大的求生意志委實令我動容。

這本書帶给了我一個很重要的訊息---珍惜。北韓人民的狀況令我開始反思自己的生活，相比之下，我擁有的實在太多了，不只是豐盛的物質，還包括言論自由、新聞自由與及思想上的自由，精神上的自主才是有尊嚴的國民所必需的。我

無法想像到北韓能如何生活，我應相信自己一定會感到窒息，不能暢所欲言，看到不公義的事情不能張聲，每一分每一秒都受到監視，這樣的生活實在令我恐懼。失去後才懂得珍惜，很多事情我視為理所當然，但讀過這本書後，我學懂了「珍惜」二字，比起北韓人，我們最幸福。